



Слава героев в сердце России!

Победный подарок к Дню города

(Окончание. Начало на 1-й стр.)
Музей-диорама «Орловская наступательная операция «Кутузов» прославил наш регион далеко за пределами России. Его появление стало данью памяти тем сотням тысяч защитников Отечества, кто заплатил жизнью за свободу своих детей и внуков. Музей стал не просто центром патриотического воспитания молодежи — он сплотил людей разных поколений, тех, кому дорога история нашего края и кто никогда не забудет подвиг русских солдат.

По словам директора областного краеведческого музея В.В. Титовой, открытие зала «Победа» завершает оформление новой концепции развития музея военно-исторического. Основателем тематической экспозиции, давшей начало современному музейному комплексу, стал солдат войны народный художник СССР А.И. Курнаков. Созданная им монументальная диорама сразу же стала явлением союзного масштаба и придала музею статус одного из ведущих центров военной истории. Сейчас новая программа развития музея утверждена на федеральном уровне, и собранный материал по ратной славе Орловщины даст возможность создать большую экспозицию по Гражданской войне, расширить залы истории локальных войн и конфликтов XX века.

Открытие нового зала «Победа» готовилось несколько лет. Работы велись при поддержке администрации области и лично губернатора Е.С. Строева. «Великий праздник освобождения собрал нас у стен музея-святыни, где бережно хранится память о поколении ветеранов, чествуя, советую и жизнью заплативших за нашу свободу и независимость. В них — великая сила духа, способность сражаться и побеждать, несмотря ни на что. Чем дальше в прошлое уходят годы войны, тем более величественным в наших глазах становится подвиг героев-освободителей», — отметил в своем выступлении на открытии зала «Победа» Е.С. Строев.

В торжественной обстановке одному из основателей музея А.И. Курнакову была вручена Благодарственная грамота губернатора за большие заслуги в деле патриотического воспитания граждан. Председатель областного Совета народных депутатов И.Я. Мосякин вручил награды группе сотрудников, внесших большой вклад в создание музея, — В.В. Титовой,

5 августа — день славы и памяти

4 августа, в канун священной для каждого орловца даты, в областной администрации состоялось торжественное собрание, посвященное 65-летию годовщины освобождения города Орла и Орловской области от немецко-фашистских захватчиков.

На праздничном мероприятии присутствовали руководители области и города, депутаты областного и городского Советов, ветераны Великой Отечественной войны.

На торжественном собрании выступил губернатор Орловской области Е.С. Строев. В память о войнах, не вернувшихся с полей сражений, а также о мирных гражданах, женщинах, детях, стариках, погибших под пулями карателей, замученных фашистами, умерших в оккупации от голода и болезней, губернатор объявил минуту молчания.

Губернатор особо подчеркнул, что 5 августа — это праздник, отмеченный прежде всего уважительным отношением к ветеранам, старшему поколению, праздник веры в свое Отечество.

ЖАТВА-2008 Губернатор поздравил передовиков

Накануне 5 августа первыми в области завершили обмолот озимых и ранних яровых зерновых культур труженники коллективного хозяйства «50 лет Октября» Ливенского района (руководитель Л.Е. Бородин), обеспечив при этом отличную урожайность — 53 центнера с каждого гектара. Такого же успеха добились хлеборобы двух хозяйств Малоархангельского района — СПК им. Кирова и «Октябрьский» (руководители А.Н. Пашков, В.Г. Ревякин). Здесь средняя урожайность каждого убранных гектара озимых и ранних яровых зерновых составила соответственно 51 и 45 центнеров на гектаре. Кроме того, стотысячный рубеж валового молота зерна преодолели хлеборобы Колпнянского района.

С трудовой победой сельских труженников поздравил губернатор области Е.С. Строев. «От всей души поздравляю вас, дорогие друзья, с завершением важнейшего этапа уборочной и с отличными результатами, которых вы добились благодаря умелому, самоотверженному труду. Это замечательный подарок Орловщине, отмечающей в эти дни славный юбилей — 65-летие освобождения от немецко-фашистских захватчиков, — говорится в поздравлении. — Желая вам не сбавлять темпы, также целеустремленно продвигаясь к завершению уборочной кампании. Ваши результаты будут ориентиром для всех хлеборобов области».

Соб. инф.

время войны всего около 30 партизан и подпольщиков были удостоены звания Героя Советского Союза. Почти половина из них — 14 человек — действовали на территории оккупированной Орловской области.

Сегодня должен сказать о примерах и другого рода, чтобы наши люди и это помнили, не забывали.

Думаю, что совсем не случайно в

начале войны Власову, осыпанному всевозможными почестями и наградами, чтобы, презрев и долг, и честь, воевать против тех, кто его воспитал?!

Мы знаем, что в своё время большинству из пособников воздалось, как говорят, по заслугам. Тем не менее для полноты понимания значения нашей Победы, для морального здоровья нынешнего и будущих поколений, считаю, было бы ошибкой замалчивать и эту, тёмную пока, сторону нашей истории — истории предательства и холоуства.

Дорогие друзья! Ранним утром 5 августа 1943 года разведчики 1262-го стрелкового полка 380-й стрелковой дивизии Василий Образцов и Иван Санько водрузили над Орлом красный флаг, ставший символом освобождения древнего русского города. Это случилось ровно через месяц после того, как гитлеровцы начали своё последнее крупное наступление — операцию «Цитадель».

5—11 июля на южном фланге Орловской дуги, там, где она переходит

роны, которая была эшелонирована на всю глубину. Вот почему каждый водный рубеж — Зуша, Неручь, Олешня, Ока, Нугрь или Оптуха, каждая высота бралась с боем и, как правило, с большими потерями.

Нашим войскам пришлось не прорывать, а прогрызать оборону противника, выталкивая его с Орловского плацдарма. Большая часть сражений проходила к северу и северо-западу от Орла, на территории Хотынецкого, Знаменского, Болховского районов. Успех боевых действий на этом направлении определил итог всей наступательной операции.

Отдельные части советских войск дважды выходили к станции Хотынец. Выход советских танкистов на железную дорогу означал бы начало блокады орловской группировки противника. Это мог быть второй Сталинград, только в ещё больших масштабах. Гитлеровцы всеми силами стремились не допустить этого. В разгар битвы в Орловское поле было переброшена элитная моторизованная дивизия «Великая Германия», сильные мотопехотные части. Смертельное противостояние на этом ограниченном пространстве сплелось в клубок драматичнейших событий.

Боевые действия, которые шли к югу и востоку от Орла, были не менее напряжёнными. Особенно проявились оборону фашистов нашей 3-й

знаменитому Прохоровскому. Первый натиск наших танковых колонн немцы остановили, но, оценив ситуацию, противник пришёл к выводу, что над его группировками нависла реальная угроза окружения.

Уже 26 июля в ставке Гитлера состоялось совещание, на котором было принято решение об отводе войск с Орловского плацдарма. 28 июля немцы оставили Болхов и начали отход на всём фронте Орловской дуги.

3-я и 63-я армии, наступавшие на Орёл, в яростных боях с отступающим противником 2—3 августа форсировали реки Неполодь, Оптуха, Оку и Рыбницу. Поздно вечером 3 августа начался решительный штурм, и в 4 часа 40 минут 4 августа наши танки и пехота ворвались в город...

Наступая на запад, 6 августа наши войска освободили Кромы, 10 августа — Хотынец, 12 августа — Дмитровск, 15 августа — Карачев. В ходе Бранской наступательной операции были освобождены Брянск (17 сентября) и вся территория Орловской области.

Сражение на Орловско-Курской дуге явилось для гитлеровской Германии началом смертельного кризиса. Наступил реальный коренной перелом в ходе Великой Отечественной войны. Стратегическая инициатива на советско-германском фронте — главным фронте Второй мировой войны — была прочно закреплена в руках Красной Армии.

Говоря об огромном вкладе нашего народа в победу над фашизмом, мы руководствуемся неоспоримыми историческими фактами. О необходимости их верного восприятия, особенно в преддверии трагической даты — 70-летия начала Второй мировой войны, сказал недавно президент Дмитрий Анатольевич Медведев. Лидер нашей страны особо подчеркнул важность объективной оценки истории: «Мы не можем принять имеющие место в отдельных странах попытки вытаскивать на свет тезисы «цивилизаторской, освободительной миссии» фашистов и их пособников». Такие попытки пересмотра истории президент назвал игрой с огнём.

На уважении к истории, укоренённости современного развития в традициях прошлого основано «самостояние человека, залог величия его». Это неотъемлемая черта нашего национального бытия. «Гордиться славою своих предков не только можно, но и должно». Здесь — источник духовной независимости и единства страны.

Мы стоим на прочном фундаменте нашей тысячелетней истории. Являемся прямыми наследниками великого народа и великой державы.

Вот почему мы говорим: 5 августа для нас святой праздник. В нём сплетаются воедино и чувство патриотизма, и чувство благодарности старшему поколению, чувство гордости и забота о будущем нашего государства. Всё вместе взятое, это говорит о жизнестойкости лозунга: «Это нужно не мёртвым, это нужно живым!».

Этот праздник должен запомниться уважительным отношением к ветеранам, торжеством веры в завтрашний день, в своё Отечество.

Как этого сегодня не хватает! Важно не просто сохранить темпы в экономике — надо дальше развивать общественное согласие, прежде всего навести прочные мосты доверия между поколениями.

Но всё это можно сделать только на примерах героики для новых поколений, на светлых примерах служения Родине и ярких победах, которые ценит народ.

Вот почему молодое поколение должно гордиться своей историей: дерево без корней не растёт, и новое явление не вырастает из ничего. В то же время надо готовить себя к тому, чтобы взять ответственность за будущее России — так же, как это делало старшее поколение.

Сегодня на Орловщине самые напряжённые дни. Идёт уборка урожая. Намолочено 1,2 миллиона тонн. С хорошим темпом в 8% развивается промышленность. Активно работают строители: ввод жилья составил 152% к соответствующему периоду прошлого года. Достигнут хороший рост — почти в полтора раза — бюджетных поступлений. Возросла средняя заработная плата. Идёт кропотливая созидательная работа.

Да, у каждого поколения — свои взгляды, свои ценности. Но общее — то, что всех объединяет, — это память и Родина. Считаю, что здесь, в центре коренной России, продолжат биться сердце русского мира. Оно бьётся, пока живы наша память и наше единство. Так давайте же сохраним этот бесценный дар.

С праздником вас, дорогие орловцы, — с 65-й годовщиной освобождения орловской земли от немецко-фашистских захватчиков!

Мира вам, добра, новых побед! Будьте счастливы, дорогие друзья!



христианской, православной культуре всеми почитаемой фигуре Христа Спасителя противопоставлен нашими предками образ предателя — Иуды. Говоря об этом, имею в виду



факты сотрудничества с врагом, прямого пособничества фашистам. Нацисты коварно пытались использовать предателей для самых чёрных, неблагодарных дел и неблагоприятных мероприятий.

Иногда это им удавалось. Так, в самом начале знаменитого сражения под Прохоровкой диверсионная группа врага, в которую входили переодетые власовцы, уничтожила наше боевое охранение, дав возможность немцам незаметно подготовиться к проходу в минном поле. Наутро, когда началась атака, наши бойцы не открывали огонь, видя, что фашисты идут на минное поле. Но мины не сработали. Немские танки сходу овладели населённым пунктом, создалась критическая ситуация прорыва всей обороны... Такие факты повторялись в боях не единожды.

Спрашивается, что надо было во

в Курскую, — на Соборовском поле, на границе Троснянского, Глазуновского и Поньревского районов, разгорялся крупнейший бой. С обеих сторон в нём участвовало до полутора миллиона человек. Враг был остановлен на этом рубеже.

А в ночь на 12 июля восточнее и севернее Орла Красная Армия мощнейшими ударами в трёх ключевых направлениях — хотынецком, болховском и орловском — перешла в решающее наступление. Началась орловская стратегическая наступательная операция «Кутузов».

Гитлеровцы сосредоточили здесь самую крупную в истории войны 800-тысячную группировку. Все участники боевых действий — от рядового до генерала, прошедшие с боями от Орла до Берлина, в один голос заявляют, что нигде им не встречалась более грозного рода мощнейшая система обо-

армией в районе Вяжей под Новосилем.

Тем и отличается Орловская битва, что начиная с 15 июля небывалые по ожесточенности бои с использованием новейшей военной техники велись одновременно по всей территории плацдарма. Накал битвы постоянно нарастал.

Решающим днём можно считать 25 июля, когда на болховском и хотынецком направлениях наше командование ввело в бой крупные резервы, прежде всего 4-ю танковую армию. Танкисты стремительным ударом должны были перерезать шоссе и железную дорогу между Орлом и Карачевом.

Это именно тогда у древнего села Борилова в Болховском районе развернулось танковое сражение с участием 1300 танков. По своей напряженности оно не намного уступает

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

В эти дни мы отдаем особую дань уважения воинам-освободителям, партизанам, подпольщикам. 23 месяца, то есть половину из неполных четырех лет войны, день и ночь бились они с врагом на орловской земле и отдавали свои жизни за наше счастье, за нашу свободу.

Предлагаю почтить память наших воинов, тех, кто пал, освобождая нас, а также тех мирных граждан — детей, женщин, стариков, погибших от пуль карателей, замученных фашистами, умерших от голода и болезней.

(Объявляется минута молчания).

Уважаемые товарищи! Столетиями для нашего народа, для общности людей, которых веками объединяют русская государственность и русская культура, битва за Орёл становится поистине эпическим событием. Можно по-разному говорить: судьба или так распорядилась, история или люди, которые делают историю, но именно здесь в годы Великой Отечественной войны решалась и решалась судьба России. Наш народ выдержал это испытание. Здесь возшло солнце нашей Победы!

Центр России всегда служил базой, которая определяла прочность Российского государства. Здесь историческое и культурное ядро страны. Здесь рождались и рождаются мощные идеи. Это энергия мозаики, которую впитывают в себя массы людей через историю, традиции, культуру. Эта сила волнами расходилась по всей стране. Так было из века в век. На этой основе была создана великая держава.

Вот почему взоры всех захватчиков, в том числе и нацистов, которые хотели уничтожить непокорное славянское племя, были обращены к центру России. Разрабатывая план нападения на нашу страну, фашистские стратеги писали: «Из русской истории можно сделать такой вывод: чтобы длительное время господствовать над Россией, надо овладеть Центральной Россией... Центральной Россия является сердцем России, захватив которое, мощные вооруженные силы парализуют всю страну и разобьют все составные части огромного Советского государства, а в перспективе — могут уничтожить его».

Такое значение Орловского плацдарма определило характер боевых действий лета 1943 года. Бескомпромиссность сражения выразилась в огромных людских потерях. В летних боях советские войска потеряли здесь около полумиллиона человек, из них 125 с половиной тысяч убитыми и пропавшими без вести. Всего же Красная Армия за два года сражений потеряла на орловской земле более миллиона человек. Беспрецедентным был и героизм наших воинов. За два года сражений на орловском направлении звания «Герой Советского Союза» были удостоены 150 человек, из них 127 получили это звание в июле — сентябре 1943 года.

О характере боёв на Орловщине, их месте в истории войны говорит и такой факт. В настоящее время Орловская область в её довоенных границах — единственный регион, где сразу двум городам присвоено почётное звание «Город воинской славы». Это города Орёл и Елец. В период оккупации Орла Елец выполнял функции административного центра сражающейся области. Здесь находились органы управления: областной комитет партии, облисполком, отсюда шло руководство партизанским движением.

Вы знаете также, что сейчас рассматривается предложение о присвоении почётного звания городу Мценску — ещё одной воинской твердыне Орловщины. У его древних стен осенью 1941-го — в один из самых критических моментов — почти на целый месяц было остановлено наступление фашистов на Москву. Эта передышка позволила Ставке подготовить свежие силы. Под Тулой фашисты уже встретили сибирские дивизии.

На примерах таких сражений, как битва за Орёл, мы можем ощутить весь драматизм и накал борьбы нашего народа с коринчевой чумой.

Войну против гитлеровской Германии называют великой, священной и народной. Поистине, так и было. Подтверждение тому — массовое партизанское движение, жертвенные подвиги патриотов-подпольщиков. Во

С каждым годом все дальше и дальше уходит в прошлое Великая Отечественная война, но героизм советских воинов остается в нашей памяти навеки. Филипп Филиппович Лысов — человек, которого по праву можно назвать героем.

Дороги войны Филиппа Лысова

Он родился в феврале 1923 года в селе Стародевечье Ельнинского района Республики Мордовия. Учился в школе колхозной молодежи. Затем его семья переехала в Горьковскую область (ныне Нижегородская). По воспоминаниям Филиппа Филипповича, в июне 1941-го он и все ребята из его школы были на комсомольской стройке. Когда вернулись в город, по радио объявили о вероломном нападении фашистов на нашу страну.

По словам ветерана, в школах в то время была хорошая военно-патриотическая подготовка. Ребят воспитывали на примере Кочубея, Чапаева. Службу в армии тогда считали почетным долгом. Поэтому весь класс не раздумывая отправился в военкомат.

Филипп Лысов был направлен в 15-ю Инзенскую дивизию, первую роту 134-го стрелкового полка. Рота дислоцировалась на левом берегу Амура.

С Дальнего Востока нас перебросили на станцию Инза, где я служил минометчиком, — вспоминает ветеран. — В апреле 1944 г. мне присвоили звание младшего сержанта и приняли в партию. Это было как раз перед наступлением.

Филипп Лысов участвовал в освобождении Белоруссии и Польши.

Первым польским городом, который освобождал Филипп Филиппович, была Владава. Ветеран вспоминает, что лето было жаркое, дороги разбиты, на каждый минометный расчет была одна бричка и две лошади-монголки. Нередко солдату приходилось нести миномет на себе,



так как вся телега была загружена снарядами.

— Шли с боями. Где-то недалеко от Варшавы во время боя оборвалась связь между ротой и командным пунктом, — рассказывает Лысов. — Двое линейных вышли чинить обрыв и были убиты немецким снайпером. Я в то время был уже командиром отделения связи. Вижу — линейных нет, связи нет, а немцы тем временем готовят атаку. Я нашел обрыв и восстановил связь, правда, снайпер ранил меня в руку. Попал в белорусский госпиталь, после лечения вновь вернулся в свою роту, которая стояла севернее Варшавы. За тот поступок, обеспечивший роте связь, меня наградили медалью «За отвагу».

— Под Варшавой приходилось пе-

редвигаться по траншеям, снайперы были повсюду, — продолжает ветеран. — Нам, окопникам, приходилось нелегко, ведь мы были на передовой.

В январе 1945 года Филипп Филиппович участвовал в наступлении на фашистскую Германию.

— Наши войска разбили плацдарм немцев на правом берегу Вислы, — вспоминает Ф.Ф. Лысов. — Мы провели серию мощных артобстрелов, после которых фашисты, оставшиеся в живых, даже не сопротивлялись. С конца января 1945 года враг был полностью деморализован.

Неожиданное столкновение с немецкой группой произошло на польском Померанском валу. Подразделение Филиппа Лысова успело занять один дот, но у немцев была целая система тоннелей. Бои на Померанском валу шли несколько дней. За проявленный в эти дни героизм Филипп Лысов был награжден второй медалью «За отвагу».

Дальше были немецкие города Альтдамм и Штаргард. Под Альтдаммом немцы пытались прорваться к заливу. Наши минометчики отбивались и снарядами, и автоматным огнем. После этих боев Филипп Лысов получил третью медаль «За отвагу».

После войны, в августе 1945 года, Филипп Филиппович Лысов вернулся в

Москву, был направлен в военно-политическое училище, затем — в Горьковскую юридическую школу. Работал в прокуратуре Глушковского района Курской области и Шаблынского района Орловской области.

В 1961-м Лысов уволился из прокуратуры по болезни и до 1983 года работал старшим юрисконсультом в управлении «Орелснабобьота».

Наш ветеран награжден тремя медалями «За отвагу», медалями «За освобождение Варшавы», «За взятие Берлина» и «За победу над Германией». Филипп Филиппович считает, что главная солдатская награда — это Победа над фашизмом и то, что вернулся домой живым.

Алексей КВАШНИН.
Фото Елены ДЫШЛЕНКО.

«Вы на век рождены, вы вовек не забыты...»

Сегодня, 5 августа, мемориал Славы в поселке Верховье отметит юбилей — четверть века.

После окончания Великой Отечественной войны в Верховском районе осталось много захоронений. При освобождении самого поселка, сел и деревень от немецко-фашистских оккупантов погибли и пропали без вести 7719 воинов. В память о всех погибших было решено воздвигнуть в центре поселка мемориал Славы. Место выбрали в парке им. Гагарина, основанном в 1961 году, рядом со стадионом райцентра.

2—3 августа 1983 года состоялось перезахоронение останков из двух братских могил. Одна из них, в которой покоились останки воинов 13-й армии, погибших в ноябре — декабре 1941 года, находилась на ул. Советской, рядом со старой школой № 1. Другая — с останками погибших во время бомбежки железнодорожников — была в сквере станции Верховье (с северной сторо-



ны железнодорожного вокзала).

Торжественную церемонию открытия мемориала Славы приурочили к 40-летию битвы на Орловско-Курской дуге. Ветераны Вели-

кой Отечественной войны В.В. Евсеев и В.И. Сморочков зажгли Вечный огонь памяти, перенесенный из сквера Танкистов г. Орла. Над созданием мемориала работали члены Союза художников СССР скульптор В.П. Басарев, художник В.В. Анисимов, архитектор Б.В. Антипов. На высоком постаменте мемориала — скульптуры воина-освободителя и женщины. На втором плане — полукруглая стена с изображением битвы за Орловщину. Перед скульптурой — надгробие и мемориальная доска с именами 67 воинов 13-й армии, павших в боях за поселок в 1941 году. В полукруге по мемориалу расположены плиты с именами погибших верховцев в годы Великой Отечественной войны.

Тогда же, в августе, на мемориал перенесли захоронение революционера, первого организатора советской власти в поселке Верховье С.А. Бондаренко. Его именем названа одна из центральных улиц, которая ведет к мемориалу Славы.

Но на этом история создания



памятника не завершилась. В 1987 году на афганской земле погиб наш земляк — бывший ученик Верховской средней школы № 2 19-летний Владимир Самарев, посмертно награжденный орденом Красной Звезды. Прах его перезахоронили на мемориале, где была поставлена гранитная плита с портретом героя.

Весной 2005 года, к 60-летию Великой Победы, при поддержке тогдашнего главы Верховского района В.Т. Толстых мемориал Славы обновили. Аллеи были вымощены тротуарной плиткой. По периметру установлены гранитные памятные плиты нашим землякам — Героям Советского Союза, участвовавшим в Великой Отечественной войне: Николаю Николаевичу Воробьеву, Николаю Герасимовичу Губанову, Афанасию Георгиевичу Парфенову, Василию Ефимовичу Чернышеву, Николаю Артемовичу Шумейко, Ивану Федоровичу Шукину, а также полным кавалерами ордена Славы: Павлу Дмитриевичу Азарову и Сергею Павловичу Токареву.

Жители поселка чтят память о погибших воинах. Ежегодно 23 февраля, 9 Мая, 5 августа — в дни торжественных праздников и знаменательных дат — вспыхивает пламя Вечного огня, низко склонив головы, с чувством безграничного уважения и благодарности возлагают цветы и венки на могилы павших воинов.

Наталья ШАХОВА.
Верховский район.

Поздравление

Уважаемые ветераны!
Есть события в нашей жизни, которые бесследно уходят из памяти, но есть такие, которые передаются из поколения в поколение, с которых пишется история государства.

Таким событием остается для нас Великая Отечественная война и один из важнейших ее этапов — освобождение Орловщины от немецко-фашистских захватчиков.

Почти два года орловскую землю терзали вражеские танки, топтали сапог чужеземца. Захватчики убивали, издевались и глумились над оставшимися в оккупации жителями Орловщины. Десятки тысяч военнопленных, партизан, подпольщиков, мирных граждан города и области были расстреляны и замучены. Особенно тяжело пришлось матерям: живя в подвалах и землянках, копя землю лопатами, бороня ее на коровах, они находились в постоянном страхе за детей, о том, как их сохранить, чем накормить.

И вот наступило время освобождения нашего края. За эту свободу Красная Армия тогда терла ежедневно в среднем 12 тысяч воинов, а орловская земля упокоила души, стала пухом для сотен тысяч освободителей. Память о них хранят 850 братских и одиночных воинских захоронений, расположенных на ее территории.

Сегодня поля воинской славы, там, где 65 лет назад шли ожесточенные бои, как бы в память о погибших, проливших здесь кровь, дают небывалый урожай хлеба. И за штурвалами современных комбайнов и машин сидят уже внуки освободителей — как олицетворение преемственности поколений, воинской и трудовой доблести.

Уважаемые ветераны! Мы в таком возрасте, когда каждый прожитый день есть благодарность Богу, судьбе, что еще живем, хотя чувствуем, что телесные силы с каждым годом покидают нас. Однако неустрашимый дух патриотизма остается, и он нужен для молодого поколения, для сохранения нравственных многовековых устоев русского народа.

Бодрасти духа вам, активной жизненной позиции, уважительного отношения к старшему поколению со стороны власти и общества! Пусть в каждой вашей семье будут благополучие и лад, а на каждом столе — хлеб!

С праздником, дорогие ветераны!
Областной совет ветеранов войны, труда, Вооруженных сил и правоохранительных органов.

Неизвестный герой

В списке полных кавалеров орденов Славы — уроженцев Орловской области — 43 фамилии (их имена вы прочтете на мраморной стеле в галерее первого этажа военно-исторического музея).

Среди них трое — уроженцы города Орла: **М.И. Бычков, В.М. Герасименко и П.А. Ермолаев.**

До недавнего времени орловцы знали имена лишь двух уроженцев города Орла — полных кавалеров орденов Славы: М.И. Бычкова и В.М. Герасименко. Недавно сотрудники военно-исторического музея установили имя еще одного нашего героического земляка, кавалера трех орденов Славы, родившегося в Орле.



Петр Алексеевич Ермолаев появился на свет 15 марта 1923 года в семье рабочих. Получив четыре класса образования, до призыва в Красную Армию работал токарем на одном из орловских заводов. С сентября 1943 года принимал участие в Великой Отечественной войне. Воевал стрелком, позднее — пулеметчиком в 1312-м стрелковом полку 17-й стрелковой дивизии 48-й армии Белорусского фронта. Принимал участие в освобождении Белоруссии и Польши от немецких оку-

пантов, где и совершил свои подвиги, отмеченные Родиною тремя орденами Славы. Был ранен. После окончания войны рядовой Ермолаев вернулся на Орловщину. Работал грузчиком на мясоптицекомбинате. Умер 13 февраля 1959 года, не дожив месяца до 36-летия.

Очень скупы строки указанной нами биографии Петра Алексеевича. Нет его хорошей фотографии. Однако, рано ушедший из жизни, он наверняка успел остаться в памяти послевоенных поколений орловцев. Мы просим откликнуться тех, кто знал героя, тех, кто располагает хоть какими-либо сведениями о его судьбе и судьбе его родственников.

С.В. ШИРОКОВ.
Заведующий военно-историческим музеем.
Тел. 45-17-94.

Пишу перед боем...



Немало их хранится ныне в Орловском областном архиве, а сколько еще лежит в заветных семейных шкапулах. Бережно хранимые, они передаются от дедов к внукам и правнукам...

Несколько лет назад в Знаменском районе ушла из жизни пожилая женщина. Перед смертью прикованная к постели, она держала у себя под подушкой самое сокровенное — небольшой узелок с письмами сына, погибшего на фронте. Когда глаза пережившей безмерное горе матери не стали видеть, она просила молодых сиделок перечитать ей письма своей крошечницы. И вновь оживал ее сынок, она разговаривала с ним...

...Вот сотрудница областного архива положила пачку выцветших треугольников. Разными людьми написаны они, разными почерками. А сколько судеб за ними, сколько событий! За скупыми, короткими строчками открывается человеческая душа — ее волнения, страхи, верность, мужество.

1943 год. Орловско-Курская дуга.

Идут напряженные бои. Рядовой Е. Пугачев, улучив момент, сообщает родным в Новодеревенковский район: «Здравствуй, дорогие мои! Привет с фронта! Вы просите описать мою жизнь. Жизнь эта очень суровая — военная жизнь... Смерть ходит все время рядом... Как ушел от вас, ни разу не спал под крышей дома, а все время в землянках, в шалаше, под плащ-палаткой, на траве и под открытым небом. Сейчас нахожусь рядом с передовой. Пишу это письмо, а кругом строчат из винтовок, автоматов, рвутся снаряды, мины. Жду от вас поскорее ответ. Ваш Евгений».

Героизм наших бойцов на войне был массовым. Раненые отказывались покидать передовые позиции, оставались в строю. Но если уж тяжело ранение...

Рядовой Подъячев пишет сестре в колхоз им. Ворошилова Залегощенского района. «Ты спрашиваешь, почему давно не пишу. Раз ты спрашиваешь, придется описать, но только не говори маме, знай одна. Ранен я в жи-

вот осколком мины. Очень близко взорвалась, метрах в трех... Но ничего опасного сейчас нет. Так что скоро пойду обратно на фронт мстить врагу...»

Тяжело, очень тяжело приходилось на войне. И восточки из родных мест, от матерей, жен, любимых помогали бойцам легче переносить фронтные опасности, вселяли в них силы в борьбе за правое дело. «Прощу, дорогая моя, — просит солдат Алексей Иванов, — пиши мне чаще и пиши о всем домашнем, пиши подробно. Анечка, сфотографируй дочь Валу и пришли карточку...»

Сообщения о зверствах гитлеровских оккупантов, о гибели от рук палачей близких и родных фронтовики принимали близко к сердцу, клялись за все отомстить. «Мы ничего им не простим, — пишет с фронта Николай Агеев своему земляку Ивану Васильевичу Брылеву в Залегощ. — Я сам уже уничтожил несколько десятков проклятой нечисти, за что меня правительством наградили орденами Отечественной войны II степени, Красной Звезды и Красного Знамени».



Они были молоды, и фронтовые письма были не только о войне, но и о любви. Солдатские восточки, можно сказать, и сотканы из любви, пронзаны светлым чувством заботы о родных. К любимым обращены все откровения, надежды на светлое будущее.

Взволнованный восточкой от любимой из Орла, пишет солдат Михаил Тарасов ответное письмо:

«Любимая, здравствуй! Какая радость будет, когда мы встретимся снова после долгой разлуки. Она, несомненно, будет! Я верю в скорую победу над гитлеровскими бандитами. Вот тогда под музыку ветра и дождя я буду рассказывать тебе о своих боевых походах... Но это будет еще! А пока убедительно прошу тебя прислать мне фото, хотя бы на карточке посмотреть на тебя, моя любимая...»

«Я верю в скорую победу!» Прав-

да, до окончательного разгрома фашистов было еще два трудных года, но Красная Армия, возмужавшая и закаленная в боях, шла все дальше и дальше на Запад. И вот летят на родную Орловщину письма с фронта с сообщением, что «германскую границу перешли». Гвардеец Н.И. Савостиков пишет землякам-колхозникам сельхозартелем «Отрада» Глазунского района: «Со времени Сталинграда, ставшего поворотным этапом в ходе войны, шагаем мы дорогами наступления. Мы, гвардейцы, бьем врага по-сталинградски. Может не сомневаться, мы сдержим свою клятву...»

Односельчане, которые залечивали раны, нанесенные хозяйству фашистской оккупацией, отвечали бойцу: «Письмо твое мы обсудили на своем собрании, порадовались за успех наших доблестных воинов... Потихоньку налаживаются дела в колхозе, посеяли рожь, пшеницу, будем с урожаем».

Ждем вас с победой. Добивайте зверя в его логове».

И вот письма уже идут с пометкой «Из Берлина». Это уже победа! Значит — дошли, выстояли, победили!

Александр МАКУШЕВ.

